色本城晚机





2021年11月20星期六〈 辛丑年



习近平致信祝贺首届中国网络文明大会召开强调

共建网上美好精神家园

新华社电 首届中国网络文明大 会19日上午在京开幕。中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席习近平 发来贺信,向大会的召开表示诚挚的 祝贺,向出席大会的各界人士表示热 列的欢迎。

习近平在贺信中强调,网络文明 是新形势下社会文明的重要内容,是 建设网络强国的重要领域。近年来, 我国积极推进互联网内容建设,弘扬 新风正气,深化网络生态治理,网络文 明建设取得明显成效。要坚持发展和 治理相统一、网上和网下相融合,广泛

汇聚向上向善力量。各级党委和政府 要担当责任,网络平台、社会组织、广 大网民等要发挥积极作用,共同推进 文明办网、文明用网、文明上网,以时 代新风塑造和净化网络空间,共建网 上美好精神家园。

开幕式上,中共中央政治局委 员、中宣部部长黄坤明宣读了习近平 的贺信并讲话。他说,要认真学习贯 彻习近平总书记重要指示精神,坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指引,以文化培育为基础,以实践 养成为关键,以综合治网为保障,以共

建共享为目标,在网上大力培育和践行 社会主义核心价值观,传播文明理念, 培育文明风尚,营造更加清朗的网络空 间,更好涵育广大网民特别是青少年爱 国情怀、道德情操和网络素养,在新时 代新征程上凝聚强大精神力量。

首届中国网络文明大会主题为 "汇聚向上向善力量,携手建设网络文 明",由中央网信办、中央文明办、中共 北京市委、北京市人民政府共同主 办。有关部门负责同志、互联网企业 和网络社会组织代表、专家学者和网 民代表参加大会。

习近平在第三次"一带一路"建设座谈会上强调

新华社电 中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席习近平19日 在北京出席第三次"一带一路"建设 座谈会并发表重要讲话强调,完整、 准确、全面贯彻新发展理念,以高标 准、可持续、惠民生为目标,巩固互 联互通合作基础,拓展国际合作新 空间,扎牢风险防控网络,努力实现 更高合作水平、更高投入效益、更高 供给质量、更高发展韧性,推动共建 "一带一路"高质量发展不断取得新

中共中央政治局常委、国务院 副总理、推进"一带一路"建设工作 领导小组组长韩正主持座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主

羊城晚报讯 记者张爱丽报道:第

十九届中国(广州)国际车展(以下简 称"广州车展")如约而至,今起迎来

专业观众,22日起向公众开放。羊城

晚报记者在19日的媒体日上发现,新 能源汽车成为当之无愧的主角。众多 传统车企及造车新势力发力新能源赛 道,共带来数百款新能源车型,且这些 车型都携带了很强的智能化基因。 在今年广州车展的新能源展馆 里,自主品牌表现格外抢眼。岚图、 智己汽车、ARCFOX极狐、极氪、沙

龙、合众等新能源汽车品牌都是首 次登陆广州车展; 蔚来、小鹏、理想、 零跑、高合HiPhi、赛力斯、威马、广 汽埃安、欧拉、几何汽车、合创等也

数据显示,今年10月,自主品牌 中的新能源汽车渗透率为36%;豪华 车中的新能源车渗透率为12%;主流 合资品牌中的新能源车渗透率为 3.4%。对此,乘联会秘书长崔东树

认为,自主品牌在电动化、智能化方

面的技术已处于明显优势,这会直 接转化为产品竞争力优势。10月自

主品牌乘用车零售同比增长4%,环 比增长11%,市场占有率已达45.6%。 事实上,合资品牌和豪华品牌也

在暗暗发力。宝马在广州车展上推 出了新能源领域的旗舰级SUV宝马

iX,奥迪则带来了旗下的重磅车型

参展车型都具有很强的智能化基因。 比如威马M7的"零按键"极简布局让 人眼前一亮;高合HiPhi Z颠覆传统

设计,结合智能科技与配置打造整车 的科技感、未来感……这些抢眼车型 的背后,是我国智能网联汽车越来

越强劲的发展势头。

此外,智能网联汽车已进入高质 量发展阶段。本届广州车展上,不少

Q5 e-tron.

纷纷携旗下重磅车型而来。

任何立峰、外交部部长王毅、新疆维 吾尔自治区党委书记陈全国、江苏 省委书记吴政隆、中国远洋海运集 团有限公司董事长万敏、正泰集团 股份有限公司董事长南存辉、中国 国际经济交流中心总经济师陈文玲 先后发言,结合实际介绍工作情况, 提出意见和建议。

在听取大家发言后,习近平发 表了重要讲话。他强调,8年来,在 党中央坚强领导下,我们统筹谋划 推动高质量发展、构建新发展格局 和共建"一带一路",坚持共商共建 共享原则,把基础设施"硬联通"作 为重要方向,把规则标准"软联通" 作为重要支撑,把同共建国家人民

"心联通"作为重要基础,推动共建 "一带一路"高质量发展,取得实打 实、沉甸甸的成就。通过共建"一带 一路",提高了国内各区域开放水 平,拓展了对外开放领域,推动了制 度型开放,构建了广泛的朋友圈,探 索了促进共同发展的新路子,实现 了同共建国家互利共赢。

习近平指出,要正确认识和把 握共建"一带一路"面临的新形势。 总体上看,和平与发展的时代主题 没有改变,经济全球化大方向没 有变,国际格局发展战略态势对 我有利,共建"一带一路"仍面临 重要机遇。同时,世界百年未有 之大变局正加速演变,新一轮科

技革命和产业变革带来的激烈竞 争前所未有,气候变化、疫情防控 等全球性问题对人类社会带来的 影响前所未有,共建"一带一路" 国际环境日趋复杂。我们要保持 战略定力,抓住战略机遇,统筹发 展和安全、统筹国内和国际、统筹 合作和斗争、统筹存量和增量、统 筹整体和重点,积极应对挑战,趋 利避害,奋勇前进。

习近平强调,要夯实发展根 基。要深化政治互信,发挥政策沟 通的引领和催化作用,探索建立更 多合作对接机制,推动把政治共识 转化为具体行动、把理念认同转化 为务实成果。要深化互联互通,完

善陆、海、天、网"四位一体"互联互 通布局,深化传统基础设施项目合 作,推进新型基础设施项目合作,提 升规则标准等"软联通"水平,为促 进全球互联互通做增量。要深化贸 易畅通,扩大同周边国家贸易规模, 鼓励进口更多优质商品,提高贸易 和投资自由化便利化水平,促进贸 易均衡共赢发展。要继续扩大三方 或多方市场合作,开展国际产能合 作。要深化资金融通,吸引多边开 发机构、发达国家金融机构参与,健 全多元化投融资体系。要深化人文 交流,形成多元互动的人文交流大 格局。

(下转A2)

党的二十大代表 如何选举产生?

中组部负责人答问详解5个主要环节

详见A2

2021花地文学榜揭晓 王蒙获年度致敬作家



王蒙



刘亮程



梁晓声 《可可、木木和老八》



冯娜 《树在什么时候需要眼睛》



王鼎钧





文珍 《夜的女采摘员》



阎晶明

骁骑校 《长乐里:盛世如我愿》

详见A6

广州市校外培训机构预收费 资金监管办法发布

预收费不得超过 3个月或60课时

详见 A4

"小雪冷空气"南下,明晚起急剧降温

广州下周最低气温 或跌至10℃

羊城晚报讯 记者梁怿韬,通讯员晴雨、王天巍报 道:19日,中央气象台对即将到来达到强冷空气级别的 "小雪冷空气"发出寒潮蓝色预警。广东气象部门预计, 本轮冷空气21日傍晚到达粤北,广州可能在当晚开始 受到影响,昼夜温差大、早晚寒凉的天气大约会持续一

广东省气象台预计,伴随雨水自北向南影响广东, 预料全省气温明显下降,中北部市县平均气温下降 8℃-10℃,南部市县下降6℃-8℃,过程最低气温将出 现在11月23日或24日早晨,预计届时粤北市县最低 4℃-7℃,其中高海拔山区2℃左右,中部市县最低8℃-11℃,南部市县12℃-15℃。

据广州市气象台今早预报,11月20日20时至21日 20 时,广州气温 18℃-27℃。在强冷空气影响下,21 日 20 时至 22 日 20 时的气温会跌至 12℃-19℃,其中 22 日 白天最高气温只有16℃,相比此前一日同时段最高气温 下降11℃。11月23日20时至24日20时,广州最低气

温或跌至10℃。 广东省气象台首席预报员张东提醒,本轮冷空气气 温下降幅度大,建议各地居民注意适时增添衣物。

责编/陆德洁 苏碧青 美编/肖莎 校对/温瀚

车展如约而至 能源+智能网联唱主角



第十九届广州车展昨日开幕,新能源车"争奇斗艳"吸引眼球 羊城晚报记者 何奔 摄

沉睡一二十年的物证会"说话"

从痕迹物证清理入手,茂名警方 连续侦破3宗命案积案

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 王其章

沉睡一二十年 的物证,还能"说话" 吗?通过多年前的 痕迹物证,能找到犯 罪嫌疑人吗?记者 从广东省公安厅了 解到,今年9月以来, 茂名警方在省公安 厅刑侦局的指导帮 助下,针对历年来未 破的命案积案,另辟 蹊径从痕迹物证清 理入手,使3宗已积 压十几二十多年的 命案终告破。

尘封的物证被"唤醒" 三天内两名命案嫌犯落网

2002年5月11日,任某在茂名市 一出租屋内被人杀害。案发后,茂名 市公安局茂南分局迅速抓获犯罪嫌 疑人汤某。据其供述,其伙同"吴某 强"杀死任某。但"吴某强"身份未能 查明,嫌疑人迟迟未能到案。

2006年4月19日23时许,牛某丽在 茂名市为民路被人砍伤,后送医院抢救 无效死亡。案发后,茂南公安分局曾抓 获一名嫌疑人,但该嫌疑人经审查后排 除作案嫌疑,案件侦办陷入僵局。

案件已过去十几年,追凶却从未

今年9月以来,为推进命案积案 侦破工作,广东省公安厅刑侦局靠前 指挥,与茂名市公安机关捆绑作战, 对案件开展攻坚。 10月6日,物证清理专班在工作

中发现数件有价值的案发现场物证, 其中就包括2002年5月11日任某被杀 案和2006年4月19日牛某丽被杀案现 场物证。

"这些物证有近20年的历史了, 现在还能发挥作用么?"物证清理专 班民警不禁提出疑问。

"现场物证,意义非凡。马上开 展物证鉴定、比对工作!"现场指挥的 省公安厅刑事技术专家赵凯说。于 是,专班工作人员重新对两起案件的 现场遗留物证进行检验复核。

10月10日,喜讯传来——在省市 县三级刑事技术人员的通力合作下, 两案物证清晰指出凶手特征。

疑云已经拨开,接下来的任务, 就是"掘地三尺",把凶手绳之以法。 茂名市局专案组马上组织精干警力 远赴广西、河南等地寻觅嫌犯踪迹。

10月27日,牛某丽被杀案犯罪 嫌疑人罗某海(男,40岁)在广西来 宾落网。10月29日,任某被杀案犯

罪嫌疑人何某峰(男,42岁)在河南 宝丰县落网。

时隔一二十年,两起积案接连告 破,让专案组成员多年来压在胸口的 巨石终于搬开,死者终可瞑目。

物证"追凶"觅突破口 24年命案积案终于告破

1997年8月6日,谢某成与朋友在 茂名市七迳镇某荔枝场饮酒,被谢某 齐殴打致重伤,送医院抢救无效死亡。 案发后,谢某齐出逃。24年来,

谢某齐像人间蒸发一样,毫无踪迹。 茂名公安机关先后辗转浙江杭州、湖 北黄石、黑龙江哈尔滨、海南屯昌及 万宁、河南驻马店等地摸排,依然一 无所获。

积案不破、攻坚不停。今年,依 托省公安厅刑侦局的有力指导和技 术支撑,茂名市高新公安分局对命案 积案的物证进行一次"搬家式"清理,

确保所有物证无一疏漏,并对清理的 物证进行再查再检,继续派出人员对 嫌疑人所在村居进行走访,为命案积 案攻坚找到突破口。

经过排查走访,追逃专班民警掌 握到谢某齐可能在河南驻马店打工 的信息,立即连夜奔赴河南进行核 查。在前期大量工作的基础上,核实 了犯罪嫌疑人谢某齐在案发逃离茂 名后,一直冒用其弟"谢某桥"的身 份,先后在湖北黄石市、河南驻马店 打工为生。

今年1月13日,"谢某桥"因酗酒 导致肝脏破裂、多器官衰竭,在医院 不治身亡。近期,技术人员通过提取 "谢某桥"的遗物做DNA比对,确定死 者就是潜逃24年、冒用其弟身份的嫌 疑人谢某齐。

正义也许会迟到,但绝不缺席。 历时24年的追逃工作终于画上了句 号,谢某成被故意伤害致死案宣布 告破。